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ОГЛЯД ДЕРЖАВНИХ ПРОГРАМ ЕКОНОМІЧНОЇ ПІДТРИМКИ 

ПІДПРИЄМСТВ 

Сміян Олександр Валерійович, 

 студент, бакалавр, 

Проскурня Олена Михайлівна, 

 к. тех. наук, доцент 

Національний технічний університет «Харківський політехнічний, 

інститут», м. Харків 
 

Стимуляція підприємницької діяльності та розвитку економіки країни є 

важливою задачею держави. З метою такої стимуляції державою 

розгортаються різноманітні програми, основна ціль яких – зміна рішень щодо 

ведення або створення підприємств. Якщо програма ефективна та дієва – то 

підприємства будуть змінювати свій план роботи для більш швидкого 

розвитку та впровадження проєктів, які без підтримки були б не вигідними 

або занадто ризиковими. Також рішення може полягати у тому, що з 

програмою підтримки стало можливим започаткувати нове підприємство. 

Таким чином, наприклад, програма виплат за наймання внутрішньо 

переміщених осіб не є програмою підтримки саме підприємств, адже вона не 

приводить до глобальних змін у ньому [1]. Враховуючи описи та механіки 

різних програм, впроваджених державою – можна виділити чотири основних, 

які націлені саме на підтримку підприємств: 

1. Державні гранти єРобота. Підприємець може подати бізнес план 

відкриття або розвитку бізнесу і отримати кошти згідно нього. Він 

зобов’язується найняти робітників, пропорційно розміру гранту, а також 

працювати протягом не менше ніж 3 років – протягом цього часу грант 

повертається до держави через податки [2];  

2. Кредитна програма 5-7-9. Чим більше підприємство наймає працівників 

– тим менше стає відсоток по кредиту. Спочатку він складає 9%, зменшити 

його можна до 5%. Забезпечення кредиту може досягати лише 50% із 

заставою майна [3];  

3. Національний кешбек 10%. Споживачі отримують на спеціальний 

рахунок 10% від вартості куплених товарів, що вироблені в Україні, за умови, 

що усі учасники транзакції правильно зареєстровані [4];  

4. Програма релокації – держава оплачує перевезення обладнання для 

виробництва, що переміщається з прифронтових зон, а також стимулює 

взаємодію органів місцевого самоврядування з підприємством, щоб 

полегшити процес інтеграції на новому місті [5].  

Щоб наочно показати та проаналізувати вплив програм – проведено 

моделювання розвитку підприємства без програм, але з залученням 

стандартного кредиту, а також окремо з використанням кожної з описаних 
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вище програм. Для того, щоб врахувати програму релокації, береться 

підприємство, яке розташовано в Харківській області. При загальному 

капіталі проєкту у 600 тис. грн. у підприємства залишається 1,3 тис. грн за 

реалізовану одиницю товару, систематичний ризик становить 1,8. Протягом 

чотирьох років, за вказаних раніше умов, продажі наступні: 100, 130, 60, 290 

одиниць відповідно. Якщо у підприємства менший початковий капітал для 

впровадження проєкту – то вільних коштів від реалізованої продукції буде 

залишатися менше, адже підприємство не буде мати бажаний рівень та 

кількість обладнання. При сильно меншому рівні капіталу також будуть 

обмежені самі потужності, що призведе до скорочення випуску та реалізації 

продукції. Також враховується, що при меншому систематичному ризику 

банки можуть видавати кредити з меншим рівнем забезпечення. У випадку 

використання програми релокації підприємство переїжджає у західний регіон 

і бере звичайний кредит для розвитку без особливих умов. Враховуючи, що 

державні гранти використовують зазвичай для започаткування малих-

середніх бізнесів – інвестиційний капітал у випадку застосування цієї 

програми менший. 

В залежності від впливу програм, показники, що змінюються, 

позначаються зеленим або червоним кольором, що вказати характер зміни. 

Зелений колір вказує на покращення параметрів, червоний – на погіршення. 

Можна вважати, що розрахунки відносяться як до проєкту, націленого на 

розвиток існуючого підприємства, так й до створення нового. Показником 

ефективності впровадження проєкту виступає NPV (Накопичені вільні кошти) 

після перших чотирьох років роботи [6]. Розрахункові дані представлено у 

таблиці 1.  
 

Таблиця 1 - Порівняння впливу державних програм підтримки на 

підприємство 

 

  *розрахунки та представлення даних в таблиці зроблено авторами  
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Також важливим фактором у цьому порівнянні є обсяг грошей, що 

витрачений на кожну з програм. Таким чином можна сформувати наближений 

абсолютний показник ефективності у вигляді відношення приросту NPV до 

витрачених на це зростання грошей. Наявність лише часткової інформації у 

загальнодоступних джерелах щодо точного обсягу грошей  витрачених на 

програми,  кількість учасників у кожній з них, а також дуже велика похибка 

при виведені середньостатистичних параметрів робить цю оцінку досить 

складною у реалізації, що вимагає проведення додаткового дослідження.  

Якщо прийняти стандартний кредит, при розташуванні підприємства у 

Харкові, як точку порівняння – то релокація краще в 15,75 разів, грант в 36,5 

разів, кредитна програма в 49,25, кешбек у 7,5 разів. Слід зазначити, що 

розрахунки абсолютних значень мають дуже високу похибку і не є 

відображенням реальної ситуації, але така модель дозволяє порівняти 

програми між собою в однаковому середовищі. Тож в даному випадку 

корисною інформацією є саме відношення зростання від однієї програми 

відносно іншої. Враховуючи показники таким чином – програми грантів та 

кредитів є найбільш ефективними. Водночас саме програми грантів 

допомагають в основному запустити малий-середній бізнес, а кредитна 

програма 5-7-9 більше націлена на розвиток середніх-великих підприємств і 

має навіть більшу ефективність у довгостроковій перспективі. 

Важливим аспектом грантових та кредитних програм є підвищення 

обізнаності суспільства про відповідні фінансові інструменти, а також 

популяризація їх використання. Менший ризик та вимоги до якісного 

планування бізнесу при взятті гранту мотивує людей дізнаватися про сферу 

підприємництва більш детально та розвивати цю культуру. Наведені аспекти 

самі по собі вже є дуже потужними стимуляторами розвитку економіки, а 

також гарною підготовкою до використання тих ресурсів, що надаються і 

будуть надаватися для відновлення України. 

Програма релокації, з іншого боку, покращує взаємодію та кооперацію 

між державою та підприємцями, що також є дуже важливим фактором для 

сталого та ефективного розвитку. Цікавим доповненням до цієї програми є 

зобов’язання підприємства повернутись у рідний регіон після усунення 

небезпеки – це є потужним фундаментом для відновлення регіонів після 

закінчення війни [5].  

Ці ефекти разом призводять до більш загального та важливого зсуву у 

діловому середовищі – підвищення договороспроможності суспільства та 

конкурентоспроможності підприємства [7].  

Серед умов програми національного кешбеку слід окремо виділити 

наступну – для участі у програмі можуть доєднатися лише ті, хто є на 

загальній системі оподаткування [4]. Таким чином ця програма навіть 

спричиняє шкоду учасникам спрощеної системи оподаткування, яким 
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найбільше потрібна допомога у розвитку. Хоч програма національного 

кешбеку введена нещодавно – її ефективність викликає сумніви. 

Нами досліджено сучасний стан підтримки державою підприємств малого 

та середнього бізнесу і встановлено, що введення воєнного стану та 

посилення бойових дій значно зменшило активну діяльність вітчизняних 

бізнес-суб’єктів. Результати проведених досліджень свідчать, що внаслідок 

нестабільності в країні потрібні ефективні програми підтримки  

ініціативності підприємств для збереження економіки країни й наповнення 

бюджету. Розкрито ключові інструменти підтримки державою відновлення 

малого, середнього та великого бізнесу по забезпеченню їх сталого розвитку. 

Проаналізовано пріоритетні державні програми підтримки сталого розвитку 

підприємств та розглянуто ключові умови отримання коштів в цих програмах, 

серед яких: «Державні гранти єРобота»; «Кредитна програма 5-7-9»; 

«Національний кешбек 10%»; «Програма релокації». Також зроблено 

порівняння економічного впливу цих державних програм підтримки на 

підприємство. Таким чином, вище зазначені програми є дуже потужними 

драйверами розвитку економіки та суспільства. 
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